

**Protokoll der  
Diözesanversammlung der DekanatsoberministrantInnen  
04.-.06. Mai 2018 auf dem Michaelsberg, Cleebrohn  
f.d.P. Verena Graf**



**Tagesordnungspunkte**

Begrüßung und Regularien.....	2
Tagesordnung.....	2
Bind-Date.....	3
1. Antrag Nr. 1 (Gründung des AK Spiri) .....	3
2. Antrag Nr. 2 (PG Partydekanat).....	3
3. Eröffnung der Wahllisten.....	3
4. Antrag Nr. 5 (Arbeitskreis Bildung (AK Bildung)).....	4
Programm PG Party .....	4
5. AK Bildung (Rechenschaftsbericht) .....	4
6. Antrag Nr. 6 (Stimmrecht der Fachstelle) .....	4
7. Antrag Nr. 3 (Einrichtung der Projektgruppe „Gender“ (kurz: PG Gender)) .....	4
8. Wahl: AK Spiri (während Auszählung Infos aus der Fachstelle) .....	5
Informationen der Fachstelle.....	5
9. Antrag Nr. 4 (Kriterienkatalog für die Mustersatzung von Gemeinden) .....	6
10. Wahl AK Bildung (während Auszählung Infos aus dem BDKJ und Sternsingeraussendung).....	6
Informationen aus dem BDKJ und von den DiOmis.....	6
11. Party-Dekanat beauftragen .....	7
12. Wahl PG Gender .....	7
13. Wahl AK Bildung.....	7
14. Rom.....	7
15. Infos PG Rom.....	8
16. Austauschteil zum „Spirit of Rome“ .....	8
17. Ausblick & Termine.....	8
18. Auswertung .....	8
Teilnehmer (s = stimmberechtigt) .....	9
Antrag Nr. 1 - angenommen .....	10
Antrag Nr. 2 - angenommen.....	11
Antrag Nr. 3 - angenommen .....	12
Antrag Nr. 4 - angenommen.....	13
Antrag Nr. 5 - angenommen.....	14

Freitag, 04. Mai 2018 - Abend

## Sitzungsbeginn

### Begrüßung und Regularien

- Vor der Sitzung wurden alle neuen DekaOmIs begrüßt und erhalten eine Einführung in die Versammlung.
- **Die Sitzung wird eröffnet.**
- Es sind keine Anmerkungen zum **Protokoll der Herbst-DiV** eingegangen, daher ist das Protokoll **genehmigt**.
- Alle Mitglieder/Dekanate werden aufgerufen und begrüßt, die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.
- Die Versammlung ist mit 38 von 31 benötigten stimmberechtigten Personen **beschlussfähig**.
- Drei Gäste (Philipp Quartz, Franziska Renz, Filip Sabadasz) aus der Erzdiözese Freiburg (Dekanat Rastatt) sind an der DiV dabei.

### Tagesordnung

- **Antrag Nr. 4** (Kriterienkatalog für Gemeindegesetzungen) des Arbeitskreises (AK) Satzung und der DiOmIs wurde einstimmig mit grünen Stimmungskarten bestätigt und ist somit in die Tagesordnung aufgenommen.
- **Antrag Nr. 5** (Arbeitskreis Bildung (AK Bildung)) der DiOmIs und der Fachstelle Ministranten und Ministrantinnen wurde mit überwiegend grünen Stimmungskarten bestätigt und ist somit in die Tagesordnung aufgenommen.
- **Antrag Nr. 1** (Gründung des Arbeitskreises Spiritualität (kurz AK Spiri)) der DiOmIs und der Fachstelle Ministranten und Ministrantinnen wurde mit überwiegend grünen Stimmungskarten bestätigt und ist somit in die Tagesordnung aufgenommen.
- **Antrag Nr. 3** (Einrichtung der Projektgruppe „Gender“ (kurz: PG Gender)) des Bezirksteams Minis Biberach wurde mit überwiegend grünen Stimmungskarten bestätigt und ist somit in die Tagesordnung aufgenommen.

Folgende Tagesordnung wird der Versammlung zur Bestätigung vorgelegt:

### Freitag, 04. Mai 2018

Ab 17.30 Uhr	Ankommen
18.00 Uhr	Abendessen
19.00 Uhr	Einführung Neuer
19.15 Uhr	Begrüßung, Sitzungsbeginn (Formalien, Beschlussfähigkeit, Tagesordnung festlegen)
20.00 Uhr	Blind Date
20:30 Uhr	Antrag AK Spiri
	Antrag Party Dekanat
	Eröffnung Wahllisten
	Antrag AK Bildung
	PG Party
	Expuls

### Samstag, 05. Mai 2018

08.00 Uhr	Frühstück
08.45 Uhr	Impuls
09.00 Uhr	Workshop „Liturgische Bildung“
12.30 Uhr	Mittagessen und Mittagspause
14.00 Uhr	AK Bildung (Rechenschaftsbericht)
	Antrag PG Gender
14.45 Uhr	Wahl: AK Spiri

- während der Feststellung der Wahlergebnisse:  
Informationen der Fachstelle
- 15.30 Uhr Kaffeepause
- 16.00 Uhr Antrag Kriterienkatalog für die Mustersatzung von Gemeinden
- 17.00 Uhr Wahl AK Bildung
  - während der Feststellung der Wahlergebnisse:  
Informationen aus dem BDKJ
  - Sternsinger
  - Party-Dekanat beauftragen
- 18.00 Uhr Abendessen
- 20.00 Uhr Gottesdienst, im Anschluss Singabend mit Johannes Roth  
(Komponist des Mottolieds der Rom-Ministrantenwallfahrt 2018)

### Sonntag, 06. Mai 2018

- 08.00 Uhr Frühstück
- 09.00 Uhr Impuls  
Wahlen AK Bildung
- 09.15 Uhr Rom  
Infos PG Rom  
Infos der Fachstelle und DiOmis zu Rom
- 10.15 Uhr Austausch: Rom
- 11.15 Uhr Ausblick und Termine  
Reisesegen
- 11.30 Uhr Auswertung und Abschlussrunde
- 12:30 Uhr Mittagessen
- anschließend Abreise

Tagesordnung wurde mit Stimmungskarten **einstimmig bestätigt**.

### Bind-Date

Das Blind-Date fand zur Einstimmung und zum Kennenlernen für Rom statt.

#### 1. Antrag Nr. 1 (Gründung des AK Spiri)

- Die DiOmis stellen **Antrag Nr. 1** vor.
- Es wird über **Antrag Nr. 1** abgestimmt. Der Antrag wurde **einstimmig angenommen**.

#### 2. Antrag Nr. 2 (PG Partydekanat)

- Die DiOmis stellt **Antrag Nr. 2** vor.
  - o Jakob Theiler fordert ein **Stimmungsbild**, ob ein Abendprogramm regelmäßiger Teil der DiV sein soll.
  - o Ergebnis: das Abendprogramm muss nicht immer (regelmäßig) Teil der DiV sein.
  - o Jacob Fiedler stellt einen **Änderungsantrag**.
  - o Es wird über den Änderungsantrag abgestimmt.
  - o Der Änderungsantrag wurde **abgelehnt**.
  - o Mario Lukic stellt einen **Antrag zur Moderation auf Schluss der Debatte und sofortige Abstimmung**. Es gibt keine Gegenrede, somit ist der Antrag zur Moderation angenommen.
- Es wird über **Antrag Nr. 2** abgestimmt. Der Antrag wurde **einstimmig angenommen**.

#### 3. Eröffnung der Wahllisten

- Der Wahlausschuss eröffnet folgende Wahllisten:
  - o AK Bildung (2 Personen)
  - o AK Spiri (3 Personen)

#### 4. Antrag Nr. 5 (Arbeitskreis Bildung (AK Bildung))

- Die DiOmis stellen **Antrag Nr. 5** vor.
- Es wird über **Antrag Nr. 5** abgestimmt. Der Antrag wurde **angenommen**.

#### Programm PG Party

Die PG Party führt ihr erarbeitetes Programm durch (Planspiel Rom - Katastrophenschutzübung).

*Samstag, 05. Mai 2018*

In den Tag wurde mit einem **Impuls** von Claudia Weiler (DER BERG – Jugendspirituelles Zentrum Michaelsberg) gestartet.

Am Vormittag fanden in zwei Workshoprunden die erarbeiteten **Workshops** der ehemaligen PG **liturgische Bildung** statt. Alle Workshops sowie das komplette Handout sind auch auf der Website der Fachstelle zu finden (<https://www.fachstelle-minis.de/projekte-und-aktionen/>).

#### 5. AK Bildung (Rechenschaftsbericht)

- Der AK Bildung besteht aus den auf der DiV gewählten Mitgliedern. Begleitet wird der AK von einem DiOmi (Gabriel Holik) und Christina Reich, als Vertreterin der Fachstelle.
- Der bisherige Arbeitsauftrag des AKs wird vorgestellt.
- Neue Ideen des AKs: Prof. Dr. Minimax als Kategorie in der aha für Problemfragen, Rechte und Pflichten Flyer, MiauW (Aufbauwochenende)
- Aktueller Stand Rechte und Pflichten Flyer: Rahmenvertrag Diözese und GEMA ist verändert und besteht nicht mehr wie gewohnt → Konsequenz für den Flyer: Aufgrund der neuen Verordnungen ist eine ständige Überarbeitung des Flyers nicht möglich, somit kann der AK Bildung die Erstellung des Flyers nicht weiter fortsetzen, DiOmis sollen auf der BDKJ DiV die Thematik einbringen
- Aufbau des MiauW (Test: 30.11.-2.12.18, Rot an der Rot)
  - o Freitags Kennenlernen, Impulsworkshop, TABU mit Minibegriffen
  - o Samstags SWITCH Kirchenraum, Mitbestimmung, Godi, Spiel – „Mensch ärgere dich nicht“
  - o Sonntag Freie Workshops vom AK Spiri
- Bestehende Angebote sollen in das MiauW integriert werden (aus bestehenden/vorherigen AKs, PGs...)
- Ausblick: Durchführung und Evaluation MiauW, Shooting für Prof. Dr. Minimax, Altersgruppe 13-15 Jahre
- Weitere Ausblickthemen können an den AK gerichtet werden
- Weitere Infos zur GEMA Thematik im Amtsblatt im Amtsblatt auf Seite 149 ([http://www.drs.de/fileadmin/drs/documents/service/kirchliches\\_amtsblatt/2018/20180316\\_kabl\\_nr\\_6\\_117-156\\_mit\\_beilagen.pdf](http://www.drs.de/fileadmin/drs/documents/service/kirchliches_amtsblatt/2018/20180316_kabl_nr_6_117-156_mit_beilagen.pdf)) oder von der KJG ([http://www.kjg-drache.de/fileadmin/user\\_upload/GEMA\\_Infos.pdf](http://www.kjg-drache.de/fileadmin/user_upload/GEMA_Infos.pdf))
- Danke an Tuan Nguyen und Meike Pollanka, deren Amtszeit beendet ist, für die Arbeit im AK

#### 6. Antrag Nr. 6 (Stimmrecht der Fachstelle)

Das Dekanat Ludwigsburg stellt einen Antrag.

- Jacob Fiedler stellt **Antrag Nr. 6** vor.
  - o Fachstelle äußert sich positiv gegenüber dem Antrag.
  - o DiOmis merken an, dass der Antrag nicht auf dieser DiV behandelt werden sollte, sondern auf der nächsten DiV (Herbst 2018) im Rahmen der neuen Änderung zum Jugendverband, da dort die GO komplett überarbeitet werden soll und nicht nur punktuelle Änderungen.
- Stimmungsbild durch Stimmungskarten: mehrheitlich rot, somit wird der Antrag **nicht in die TO aufgenommen**.

#### 7. Antrag Nr. 3 (Einrichtung der Projektgruppe „Gender“ (kurz: PG Gender))

- Eva Knupfer stellt **Antrag Nr. 3** im Namen des Bezirksteams Minis Biberach vor.
  - o Philipp Würfl fragt, inwieweit der BDJK die Entscheidung über die Gender-Thematik beeinflusst.
  - o Jacob Fiedler stellt einen **Änderungsantrag**, dass Aufgabenteil drei der PG als Studienteil für die nächste DiV bereitgestellt werden soll.
  - o Die Antragssteller **nehmen** den Änderungsantrag **an**.
  - o Mario Lukic stellt einen **Änderungsantrag**, dass die Besetzung der gewählten Mitglieder der DiV auf drei erhöht werden soll.
  - o Es wird über den Änderungsantrag abgestimmt: 11 Ja-Stimmen, 17 Nein-Stimmen, 14 Enthaltungen. Der Änderungsantrag wurde somit **abgelehnt**.
  - o DiOmis stellen einen **Änderungsantrag**, dass die Besetzung paritätisch sein soll.
  - o DiOmis ändern ihren Änderungsantrag zu „Besetzung besteht aus einem männlichen Vertreter und einer weiblichen Vertreterin“.
  - o Jakob Theiler merkt an, dass die Einschränkung in männlich und weiblich unsinnig ist, wenn die Genderthematik behandelt werden soll, ohne das dritte Geschlecht zu beachten.
  - o Fabi Fluhrer ergänzt, dass das dritte Geschlecht noch keinen Raum in der DiV hat und somit nicht behandelt wird, um in diese Thematik einzuleiten soll die PG geschaffen werden.
  - o Jacob Fiedler äußert sich kritisch der Einschränkung gegenüber.
  - o Julius Döllmann erachtet die paritätische Besetzung als sinnvoll.
  - o Es wird über den Änderungsantrag abgestimmt: 16 Ja-Stimmen, 15 Nein-Stimmen, 13 Enthaltungen. Der Änderungsantrag wurde somit **abgelehnt**.
  - o Lukas Hipp bittet darum, dass die PG die Thematik neutral behandeln soll
  - o Becki Löhr merkt an, dass Wünsche etc. an die PG auf die ausgehängte Liste geschrieben werden sollen
  - o Lukas Hipp stellt einen **Änderungsantrag**, dass die Untersuchungen der PG neutral durchzuführen sind.
  - o Die Antragssteller **nehmen** den Änderungsantrag **an**, verschieben diesen aber zum zweiten Arbeitsauftrag.
- Es wird über **Antrag Nr. 3** abgestimmt. Der Antrag wurde mit 36 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen, 6 Enthaltungen **angenommen**.

Die Wahl der PG Gender wurde für vor dem Abendessen vorgeschlagen und mit grünen Stimmungskarten bestätigt. Die Wahl ist somit in die Tagesordnung aufgenommen.

#### 8. Wahl: AK Spiri (während Auszählung Infos aus der Fachstelle)

- Zur Wahl stehen Julius Kreiser und Mario Lukic. Die Kandidaten stellen sich vor.
- Julius Kreiser (39 Stimmen) und Mario Lukic (36 Stimmen) sind **gewählt** und nehmen die Wahl an.

#### Informationen der Fachstelle

- Informationen über jegliche Zuschüsse findet ihr im just-Info-Fächer.
- Marie Medla stellt ihr FSJ Projekt #standagainsthate vor, sie klärt ab, ob die T-Shirts der Aktion weiterhin produziert werden können und dann erwerben werden können.
- Der Katholikentag findet vom 9.-13. Mai in Münster statt. Am 10. Mai soll es um 13:45 Uhr ein Blinddate für Minis geben.
- Der Oasentag für Spirimins und AGL TeilnehmerInnen findet am 14. Juli statt. Geplant ist eine Weinbergwanderung.
- Stuttgart Yard findet am 19. Mai statt. Alle Dekanate sind eingeladen sich anzumelden.
- Alle Minis sind eingeladen am Katholischen Jugendmedienpreis teilzunehmen. Dies kann beispielsweise durch die Umsetzung des Mottos in einer Gruppenstunde erfolgen. Weitere Informationen unter <http://jugend-medienpreis.de/>.

- Es gibt jetzt die Mini Bonus Karte. Minis können die Karte in der Sakristei einscannen lassen und registrieren somit ihre Gottesdienstbesuche. Weitere Infos unter <https://www.fachstelle-minis.de/service/>
- Jeder DekaOmi ist auf der Website der Fachstelle durch einen Mini-Comic vertreten. Wer dort gerne ein Bild von sich oder Kontaktdaten angeben möchte, schickt sie bitte an die Fachstelle.
- Wer immer top informiert sein möchte, kann sich für den Newsletter der Fachstelle anmelden. Die ist ebenfalls über die Website der Fachstelle möglich (<https://www.fachstelle-minis.de/newsletter-anmelden/>).

#### 9. Antrag Nr. 4 (Kriterienkatalog für die Mustersatzung von Gemeinden)

- Der AK Satzungen stellt den Kriterienkatalog für die Mustersatzung von Gemeinden vor.
- Der Kriterienkatalog ist für Gemeinden gedacht, die sich eine Satzung geben möchten und so eine „rote Linie“ an die Hand bekommen.
- Der Kriterienkatalog wird abschnittsweise durchgegangen und mit Stimmungskarten überprüft.
- Abschnitt 1 – bestätigt
- Abschnitt 2 - bestätigt
- Abschnitt 3 + 4 – bestätigt
- Zu Abschnitt 5 – Julius Döllmann stellt einen Änderungsantrag, dass mehr als die Hälfte der abgegebenen Stimmen hinzugefügt werden soll.
  - o Der AK Satzungen **nimmt** diesen Änderungsantrag an.
- Es wird über den **Kriterienkatalog für die Mustersatzung von Gemeinden** abgestimmt. Der Antrag wurde **einstimmig angenommen**.

#### 10. Wahl AK Bildung (während Auszählung Infos aus dem BDKJ und Sternsingeraussendung)

- Zur Wahl stehen Tamara Gutbrod, Kilian Maisborn, Philipp Würfl, Jakob Theiler, Toni Ganser und Julius Döllmann. Die Kandidaten stellen sich vor.
- Mario Lukic beantragt eine **Personaldebatte**.
- Kilian Maisborn (27 Stimmen) ist **gewählt** und nimmt die Wahl an.
- Tamara Gutbrod (13 Stimmen), Philipp Würfl (5 Stimmen), Jakob Theiler (16 Stimmen), Toni Ganser (11 Stimmen) und Julius Döllmann (11 Stimmen) erreichen nicht die erforderliche Mehrheit der Stimmen.
- Es wird ein **zweiter Wahlvorgang** eingeleitet.
- Tamara Gutbrod (10 Stimmen), Philipp Würfl (1 Stimme), Jakob Theiler (16 Stimmen), Toni Ganser (8 Stimmen) und Julius Döllmann (4 Stimmen) erreichen nicht die erforderliche Mehrheit der Stimmen.
- Gemäß der Wahlordnung wird die Wahl damit auf der kommenden DiV wiederholt.
- Lukas Hipp stellt einen **Antrag zur erneuten Wahl der restlichen Plätze**. Dieser erneuter Wahlgang soll am Sonntag stattfinden.
- Der Antrag wurde **einstimmig angenommen**.
- Der Wahlausschuss eröffnet eine neue Kandidatenliste.

#### Informationen aus dem BDKJ und von den DiOmis

- Das Jahr der Jugend wurde ausgerufen, es geht vom Jugendsonntag 2018- Christi Himmelfahrt 2019, dezentrale Aktionen sollen stattfinden, steht für Sensibilisierung für Jugend der KGRs einzelner Gemeinden, Austausch zwischen KGR und Jugend vor Ort
- Das BJA in Wernau soll umgebaut werden (angedacht 2021)
- Fachstelle JAB (Jugend. Arbeit. Bildung.) möchte Jugendliche im Bereich von Jugend, Arbeit, Bildung erreichen. Zielgruppen sind unter anderem benachteiligte Kinder und Jugendliche.
- Aktion Hoffnung, Kleidersammlung und Spende, Erlöse der Spenden fließen unter anderem auch in den BDKJ, die Spenden werden fair verarbeitet und nachhaltig, preiswert verkauft, Kleiderspenden können direkt bei Aktion Hoffnung Container abgegeben werden oder auch evtl. bei Dekanatsweiten Aktion Hoffnung Sammlungen

- 72h Aktion: 23.-26. Mai 2019, die Öffentlichkeitsarbeit wird während der Aktion sehr stark betrieben. Es wird wieder zwei Möglichkeiten geben: „Get it or do it“. Entweder das Projekt ist im vornerein nicht bekannt, oder man sucht sich selbst ein Projekt.  
In die Koordinierungskreise sollten ebenfalls Ehrenamtliche aus dem Dekanat dazu kommen! So können die Anliegen der Ehrenamtlichen direkt mit eingebracht werden, dazu bei jeweiligem/r Jugendreferent/in melden!
- Aktion vom Jugendspirituellen Zentrum DerBERG: Leben. Atmen. → Firmung für Ältere
- Fotoshooting für BDKJ Werbezwecke (7.-9.10.18), Ort?
- Becki Löhr ist im Wahlausschuss des BDKJ, Danke dafür!
- Gabriel Holik ist im Satzungsausschuss des BDKJ, Danke dafür!
- Tuan Nguyen ist im AK Spiri des BDKJ, Danke dafür!
- Goldeimer Klopapier von „Viva con Agua“, mit dem Kauf des Klopapiers wird Geld für sanitäre Anlagen und sauberes Trinkwasser gespendet, weiter Infos unter <https://www.goldeimer.de/klopapier/>, Info gerne an die Jugendreferate weitergeben

#### **Sternsingeraussendung:**

- Ein Dekanat hat die Möglichkeit, diese Feier der Sternsingeraussendung im eigenen Dekanat auszurichten, im BDKJ wird dann entschieden, ob und welches Dekanat die Feier organisieren darf.
- Dekanat Hohenlohe erklärt sich bereit die Sternsingeraussendungsfeier auszurichten.
- DiOmis melden sich und klären alles Weitere mit dem Dekanat.

#### **11. Party-Dekanat beauftragen**

Dekanat Hohenlohe und Dekanat Heilbronn-Neckarsulm stehen gemeinsam zur Verfügung, sie werden **einstimmig** zum Party-Dekanat **beauftragt**.

#### **12. Wahl PG Gender**

- Zur Wahl stehen Jacob Fiedler, Julius Kreiser, Toni Ganser und Mareike Hügel. Die Kandidaten stellen sich vor.
- Es wurden 42 Stimmen abgegeben, davon 7 Enthaltungen.
- Jacob Fiedler (25 Stimmen) und Mareike Hügel (36 Stimmen) sind **gewählt** und nehmen die Wahl an.
- Julius Kreiser erhielt 10 Stimmen, Toni Ganser erhielt 6 Stimmen.

#### *Sonntag 06. Mai 2018 - Vormittag*

#### **13. Wahl AK Bildung**

- Zur Wahl stehen Matthias Ferber, Tamara Gutbrod, Philipp Würfl und Julius Döllmann. Die Kandidaten stellen sich vor.
- Es wird eine **Personaldebatte** beantragt.
- Es wurden 43 Stimmen abgegeben, davon eine Enthaltung.
- Matthias Ferber (19 Stimmen), Tamara Gutbrod (18 Stimmen), Philipp Würfl (2 Stimmen) und Julius Döllmann (1 Stimme). Keiner der Kandidaten erhält damit die erforderliche Mehrheit.
- Die Beschlussfähigkeit wird erneut überprüft. Wir sind mit 44 stimmberechtigten Mitgliedern weiterhin beschlussfähig.
- Es wird ein **zweiter Wahlvorgang** eingeleitet.
- Philipp Würfl und Julius Döllmann ziehen ihre Kandidatur zurück.
- Es wurden 40 Stimmen abgegeben.
- Matthias Ferber (22 Stimmen) ist **gewählt** und nimmt die Wahl an.
- Tamara Gutbrod (18 Stimmen)

#### **14. Rom**

- Buch den DiOmi: Es wird eine Illuminati- Tour in zwei Versionen von den DiOmis angeboten. Eine Version für einen ganzen Tag, die andere für einen halben Tag, der Zeitrahmen lässt sich aber auch

noch kürzen. Die zweite Tour zeigt, was man nach zwei Mal Rom noch nicht gesehen hat. Bei Interesse bitte DiOmis für Terminabsprachen kontaktieren.

- Postkarten-Aktion: Im Pilgerpaket werden Postkarten mit Impulsfragen ausgeteilt, die während der Woche beantwortet und verschickt werden können.
- Facebook & Instagram werden in und für Rom von den DiOmis genutzt (<https://www.instagram.com/diomisinrom/>)
- Mini-DiV in Rom: es soll ein großes Treffen mit allen Dekas geben, mit einem Stimmungsbild sollte ein Tag festgelegt werden, das war jedoch sehr uneindeutig (Dienstag: 7 rote Stimmungskarten, Mittwoch: 6 rote Stimmungskarten, Donnerstag: 8 rote Stimmungskarten)
- Anhang: Folien von FS

#### **15. Infos PG Rom**

Es gab schon ein paar Treffen – das Thema Frieden ist jedoch sehr groß und wird noch näher definiert. Die PG ist derzeit dabei, die Gottesdienste zu planen.

#### **16. Austauschteil zum „Spirit of Rome“**

Impulsfrage: Wie kann ich den „Spirit of Rome“ mit nach Hause nehmen und für meine Miniarbeit im Dekanat/ in der Gemeinde nutzen?

#### **17. Ausblick & Termine**

- Herbst DiV 2018: 16.-18. November 2018 in Rot a. d. Rot
  - o Von fünf DiOmis (3 weiblich, 2 männlich) laufen die Amtszeiten aus. Interessierte dürfen sich gerne Gedanken darüber machen.
  - o Zudem werden der Wahlausschuss sowie ein Platz im AK Bildung neu gewählt.
- Frühjahrs DiV 2019: 26.-28. April 2019 in Heiligkreuztal wurde mit 5 Enthaltungen angenommen
- Herbst DiV 2019: 15.-17. November 2019 in Rot a. d. Rot wurde mit 2 Enthaltungen angenommen

#### **18. Auswertung**

- Hinweis zur Online-Auswertung der DiV (<https://goo.gl/forms/RrQKh4RLd1SW3bMZ2>).

Die Sitzung wird beendet

Herzlichen Dank an alle, die an der DiV mitgewirkt haben!



## Teilnehmer (s = stimmberechtigt)

### **Biberach, Bezirk Biberach**

Knupfer, Eva (s)

### **Biberach, Bezirk Laupheim**

Geist, Lukas (s)

Steck, Ines (s)

Schlink, Georg (PG Rom, Wahlausschuss)

Lukic, Mario (AK Satzungen)

### **Böblingen**

Hipp, Lukas (s)

Graf, Karolin (s)

Bartl, Daniel (PG Party)

### **Ehingen-Ulm**

Ganser, Antonietta (s)

Kreiser, Julius (s)

Brändle, Stefan

### **Esslingen Nürtingen**

Kronewitter, Laura (s)

### **Göppingen-Geislingen, Bezirk Geislingen**

Tritschler, Magnus (s)

Wehle, Jonas (s)

Fromm, Chris

Stehle, Maximilian

Wehle, Tabea

### **Göppingen-Geislingen, Bezirk Göppingen**

Schwab, Jasmin (s)

Wischniowski, Julian (s)

### **Heidenheim**

Tischbierek, Markus (s)

Nassal, Kathrin (s)

Prasser, Deborah

### **Heilbronn-Neckarsulm**

Legner, Larissa (s)

Krahl, Raphael (s)

### **Hohenlohe**

Heinle, Emanuel (s)

Wilden, Theresa (Wahlausschuss)

Theiler, Jakob (s)

Füller, Johanna (PG Party + PG Rom)

Maisborn, Kilian

### **Ludwigsburg**

Becker, Maximilian (s)

Vetter, Patrick (s)

Gebert, Robin

Fiedler, Jacob

### **Mergentheim**

Hügel, Mareike (s)

Böhm, Heike

### **Ostalb, Bezirk Aalen**

Kurz, Judith (s)

### **Ostalb, Bezirk Neresheim**

Bihl, Annalena (s)

Siedler, Bianca (s)

### **Ostalb, Bezirk Schwäbisch Gmünd**

Kießling, Roman (s)

Klement, Katharina

Kaiser, Ute (AK Satzungen)

### **Rems-Murr, Bezirk Backnang**

Schwartz, Mareike

Koblinger, Carmen

Mercado, Vincent

### **Rems-Murr, Bezirk Waiblingen**

Berger, Jennifer (s)

Würfl, Philipp

### **Reutlingen-Zwiefalten**

Gutbrod, Tamara (s)

Wache, Kathrin (s)

### **Rottenburg**

Döllmann, Julius (s)

Ferber, Matthias (s)

### **Schwäbisch Hall**

Beerlage, Kathrin (s)

### **Diözesanoberministranten**

Fluhrer, Fabian (s)

Graf, Verena (s)

Holik, Gabriel (s)

Löhr, Rebecca (s)

Nguyen, Huu Tuan (s)

Shmoon, Nathalie (s)

### **Fachstelle**

Reich, Christina (s)

Heller, Daniel (s)

Medla, Marie

### **Gäste**

Quartz, Philipp

Renz, Franziska

Sabadasz, Filip

Roth, Johannes

## **Antrag Nr. 1 - angenommen**

**Thema:** Gründung des Arbeitskreises Spiritualität (kurz AK Spiri)

**Antragsteller/in:** DiözesanoberministrantInnen/Fachstelle Minis

### **Antrag:**

Die Diözesanversammlung möge die Einrichtung eines Arbeitskreises Spiritualität (kurz AK Spiri) beschließen. Der AK ist auf Dauer eingerichtet.

Eine erste Aufgabe des AKs Spiri ist es, sich mit dem Begriff der „Spiritualität“ innerhalb der Gruppe der Ministranten und Ministrantinnen auseinander zu setzen (Was macht die Spiritualität der Minis aus?).

Die zweite Aufgabe des AKs Spiri ist es, sich mit dem Amt des Spiriminis auseinanderzusetzen. Es wird hierbei ein „Profil“ („Was macht das Amt des Spiri-Minis aus?“) erstellt und nach Betätigungsfeldern und -orten (zum Beispiel DiV) für dieses Amt gesucht. Diese werden ebenfalls in diesem „Profil“ festgehalten.

Die dritte Aufgabe des AK Spiri ist es, ein Konzept zu erarbeiten, welches definiert, in welcher Art und Weise das Thema „Spiritualität“ regelmäßig auf der Diözesanversammlung thematisiert wird.

Die gewählten Mitglieder des AK Spiri sind für die Dauer von zwei Jahren gewählt. An der DiV im Frühjahr 2019 berichtet dieser über den aktuellen Stand seiner Arbeit.

Der AK Spiri setzt sich zusammen aus:

- drei gewählten Mitgliedern der DiV
- einem/einer DiözesanoberministrantIn
- einem Mitglied der Fachstelle Ministranten und Ministrantinnen

### **Begründung:**

„erfolgt mündlich“.

## **Antrag Nr. 2 - angenommen**

**Thema:** PG Partydekanat

**Antragsteller/in:** DiözesanoberministrantInnen

### **Antrag:**

Die Diözesanversammlung möge die Einrichtung einer Projektgruppe Partydekanats beschließen. Aufgabe der Projektgruppe wird es sein, ein Abendprogramm für die der Herbstdiözesanversammlung vom 16. - 18. November 2018 vorzubereiten und durchzuführen.

Dazu werden auf der Diözesanversammlung ein Dekanat, bzw. Dekanatsbezirk oder zwei aneinandergrenzende Dekanate, bzw. Dekanatsbezirke in einer öffentlichen Abstimmung beauftragt. Die Vertreter dieses Dekanates, bzw. Dekanatsbezirkes sind für die Erfüllung der oben genannten Aufgabe zuständig und werden dabei von einem Diözesanobermini begleitet.

### **Begründung:**

„erfolgt mündlich“.

### **Antrag Nr. 3 - angenommen**

**Thema:** Einrichtung der Projektgruppe „Gender“ (kurz: PG Gender)

**Antragsteller/in:** Bezirksteam Minis Biberach

#### **Antrag:**

Die Diözesanversammlung möge die Einrichtung einer Projektgruppe „Gender“ beschließen:

Diese hat als **erste** Aufgabe das Thema „Gender“ aus unterschiedlichen Perspektiven zu beleuchten (z. B. wissenschaftliche Erkenntnisse, Standpunkt der Kirche, Standpunkt anderer Verbände). Die Projektgruppe Gender möge ihre Untersuchung neutral durchführen.

Die **zweite** Aufgabe beschäftigt sich mit der praktischen Umsetzung. Die PG soll erarbeiten, an welchen Stellen unsere Arbeit das Thema „Gender“ berührt und es demzufolge eine Veränderung geben würde. Die Projektgruppe stellt ihre Ergebnisse bei der Diözesanversammlung im Herbst 2018 im Rahmen eines Studienteils zur Verfügung. Diese sollen die Grundlage für eine intensive Auseinandersetzung mit dem Thema darstellen und anschließend zu einer klaren Positionierung führen, welche sich dann auch in unserer Arbeitsweise widerspiegelt. Die methodische Vorbereitung dieser Auseinandersetzung stellt die **dritte** Aufgabe der Projektgruppe dar. Dabei soll eine Absprache mit den Diözesanoberminis erfolgen. Die Projektgruppe „Gender“ besteht aus 2 gewählten Vertretern der Diözesanversammlung, einem Diözesanoberministranten und einem Mitarbeiter der Fachstelle Ministranten.

#### **Begründung:**

Bei der vergangenen Diözesanversammlung im Herbst 2017 wurde das Thema „Gender“ im Rahmen der Namensgebung der Ministranten im BDKJ diskutiert. Aus unserer Sicht hatte die Versammlung hierbei nicht die Möglichkeit sich intensiv mit dem Thema auseinanderzusetzen und beschränkte sich größtenteils auf Argumente, die die praktische Umsetzung betrafen. Wir sind der Meinung, dass wir uns in unserer Verantwortung als Vertretung der Minis in unserer Diözese zu dieser Thematik klar positionieren müssen. Dabei geht es uns sowohl um das Zugehörigkeitsgefühl des einzelnen Ministranten als auch um ein klares Zeichen gegenüber der Kirche, die sich zu diesem Thema ebenfalls klar positioniert. Durch die Einrichtung der PG „Gender“ soll den Mitgliedern unserer Versammlung eine umfassende Diskussionsgrundlage geschaffen werden.

## **Antrag Nr. 4 - angenommen**

**Thema:** Kriterienkatalog für Gemeindegesetzungen

**Antragsteller/in:** Arbeitskreis (AK) Satzung, DiOmis

### **Antrag:**

Die Diözesanversammlung der DekanatsoberministrantInnen möge den folgenden Kriterienkatalog als Empfehlung für Gemeindegesetzungen beschließen.

Diese Kriterien markieren eine rote Linie, die das empfohlene Mindestmaß für die Gemeindegesetzungen enthält.

#### 1) Wer wir sind

- Ministranten, die den liturgischen Dienst am Altar ausüben.

#### 2) Was wir tun

- Die Satzung darf nicht der Ministrantenkonzeption der Diözese Rottenburg-Stuttgart widersprechen
- Bei uns dürfen Kinder, Jugendliche und junge Erwachsene jeden Geschlechts mitmachen
- Die Kernelemente des Ministrant-Seins zeichnet sich durch die drei Säulen Liturgie, Gemeinschaft und Persönlichkeit aus
- Neue Ministranten werden in den Dienst begleitet
- Es werden gemeinsame Aktionen zur Förderung der Gemeinschaft unternommen

#### 3) Wie wir arbeiten/ 4) Oberminis

- Es gibt eine Leitung, die Teil unserer Ministrantengemeinschaft ist
- Jeder Ministrant hat das Recht und die Möglichkeit auf Mitbestimmung
- Die Oberministranten und Gruppenleiter erhalten eine angemessene Ausbildung und Einweisung in ihre neue Aufgabe

#### 5) Wahlen und Abstimmung

- Die Wahlleitung übernimmt eine neutrale Person
- Entscheidungen und Abstimmungen sind demokratisch, also allgemein, unmittelbar, gleich und frei. Wahlen sind zudem geheim.
- Jeder Ministrant darf die Leitung mitbestimmen
- Jeder Ministrant hat für jedes Amt eine Stimme
- Eine Wahl gilt als gültig, wenn mindestens die Hälfte aller Stimmen abgegeben werden..
- Bei Wahlen gilt die einfache Mehrheit (mehr als die Hälfte) der abgegebenen Stimmen
- Ein gewählter Oberministrant muss mindestens 14 Jahre alt sein

### **Begründung:**

Auf der Diözesanversammlung der Dekanatsoberministranten im Herbst 2017 hat die Versammlung einen Kriterienkatalog für die Dekanatsgesetze verabschiedet. Hierin wurde beschlossen, welche Kriterien mindestens in einer Dekanatsgesetzungen enthalten sein sollten, um zukünftig einheitliche, gleiche Bedingungen zwischen den Dekanaten zu schaffen. Genau dieser Kriterienkatalog steht ebenfalls noch für die Mustersatzung auf Gemeindeebene aus.

Weitere Begründung erfolgt mündlich.

## **Antrag Nr. 5 - angenommen**

**Thema:** Arbeitskreis Bildung (AK Bildung))

**Antragsteller/in:** Diözesanoberminis, Fachstelle Ministranten und Ministrantinnen

### **Antrag:**

Die Diözesanversammlung möge die Verlängerung der Arbeitsdauer des Arbeitskreises Bildung beschließen. Der AK Bildung ist auf Dauer eingesetzt.

Die Aufgaben des AK Bildung ergeben sich aus den folgenden Punkten:

1. Evaluierung des bestehenden Bildungsangebots für die Ministrantenarbeit
2. Erarbeitung neuer Angebote, um das Bildungsangebot zu optimieren

Der AK Bildung setzt sich aus einem Mitglied der Fachstelle Ministrantinnen und Ministranten, einem Diözesanoberministranten, der die Leitung des Arbeitskreises übernimmt sowie 4 gewählten Mitgliedern der Diözesanversammlung zusammen.

Die gewählten Mitglieder des AK Bildung werden auf 2 Jahre gewählt.

Alle 2 Jahre gibt der AK Bildung der Diözesanversammlung einen Zwischenbericht über die bisherige Arbeit.

### **Begründung:**

Wie in der Vergangenheit gesehen, ist das Thema Bildung für Minis enorm wichtig, soll auch in der Ministrantenarbeit auf Diözesanebene einen entsprechenden Stellenwert behalten und eine ständige Rolle spielen. Um das Thema Bildung innerhalb der Jugendorganisation der Minis dauerhaft weiterzuverfolgen, soll der Arbeitskreis Bildung weiter bestehen. Durch die Arbeit des AK Bildung versprechen wir uns die Konzeption eines Bildungsangebots, das den Bedürfnissen und Wünschen der Minis der Diözese Rottenburg-Stuttgart entspricht.